



СССР

**СЕКРЕТАРИАТ**  
ПРЕДСЕДАТЕЛЯ  
СОВЕТА НАРОДНЫХ  
КОМИССАРОВ  
МОСКВА, КРЕМЛЬ

*20/02*

№ М-124с

*18*

29 февраля 1933 г.

*Секретно*

*63*

ИКСнаб - тов. МИКОНУ  
КомзагСТО - тов. ЧЕРНОВУ

По поручению тов. Молотова,  
направляю Вам телеграмму тов.  
Бергавинова - для ознакомления.

**СЕКРЕТНАЯ ЧАСТЬ**  
КОМИТЕТА П. В. З. В. С. В.  
С. А. ОДУКОВ  
13/02  
2-в ад.  
1-в дело.  
Копия

СЕКРЕТАРИАТОМ:

*[Signature]*  
/Арбузов/



67  
64  
Копия.

Серия "Г"

ТЕЛЕГРАММА т. ВЕРГАВИНОВА

Из ХАВАРОВСКА 22.П.

МОСКВА ЦК ВКП(б) - СТАЛИНУ

КОПИЯ - КАГАНОВИЧУ.

КОПИЯ - МОЛОТОВУ.

Поднимаемый вопрос нам кажется настолько важным и выходящим за пределы Края что бюро Крайкома обсудив его решило не ожидая пока пошлем докладную записку сообщить кратко телеграммой. Суть в следующем: в деле снабжения края столько беспорядка и самотека, что трудно в короткий срок распутать этот вопрос. Одно бесспорно, что мы в Крае в течение ряда, повторяю ряда, лет разбазариваем ежегодно примерно 3-4 миллиона пудов хлеба, тем самым создаем себе излишние трудности и развращаем тысячи крестьянских хозяйств, которые часто либо сокращают либо совсем прекращают свои посевы, поскольку частично или полностью его крестьянина вместе семьей снабжаем мы государство там где не должны снабжать. В этом одна из серьезных причин ненормально большого ухода колхозников и единоличников вместе с семьями из деревни, в этом же одна из форм враждебного напора на государство. Масса случаев когда сезонник крестьянин работающий на стройке желдором и совхозе, получает полное снабжение не только на себя, но и на свою семью живущую в деревне. Происходит это во первых благодаря чрезвычайного разнообразия снабжаемых централизованно контингентов (лес, золото, транспорт, рыба, стройки, завоз на Север) которым отпуск продфуража производится непосредственно Москвой под их плановое, повторяю, плановое наличие рабочих и лошадей, во вторых благодаря прямо пре-



ступного невнимания вопросам снабжения со стороны почти всех организаций, руководители которых не видят в этом элементов классовой борьбы. Не говоря уже о разбазаривании а то и прямом воровстве продфуражных ресурсов с которыми ведется борьба в уголовном порядке, почти у каждой организации имеются огромные перерасходы по линии преувеличения контингентов снабжаемых. В подтверждение сказанного приведем следующие примеры: первый - мы в крае в истекшем 1932 году израсходовали (без Армии) 15 млн. пудов хлеба. Имеем населения в крае, тоже без Армии, 1750 тысяч человек, из них 100 тысяч сельско-хозяйственного населения, которое должно себя кормить и взять на год 10 пудов муки на человека (взрослых и детей) то должны израсходовать 11 1/2 миллионов пудов, а израсходовали 15 миллионов. Второй - на Уссурийской дороге работает максимум 55 тысяч человек. Если преувеличенно считать семейность круглоз человека мы имеем 165 тысяч, снабжаем же 197 тысяч человек. Третий - на станции Большой Невер представители Востокзолота предлагают купить у них 1500 тонн муки и на несколько миллионов товаров как излишне завезенных часть товаров мы покупаем. Четвертый - в части завоза на Север мы вообще плохо знаем и тут перерасходы немалые, на некоторых пунктах в частности на Анадыре заливе Лаврентия (Чукотка) мысе Дежнева бухте Провидение и барона Корфа, вместо годовых создались полутора и двухгодовые запасы хлеба. Происходить это потому что снабжаются там без норм и причем все население, а сколько там населения мы толком не знаем. Москва ежегодно летом жмет на Край по части северного завоза на что хлеб и товары отпускает непосредственно Москва. Пятый - недавно мы послали в Архаринский район специальную комиссию Крайкома во главе членов Бюро



Крайкома Кусевым проверить районную заявку на снабжение 4500 человек. Комиссия установила преступнейшее разбазаривание хлеба, а именно: совхоз Маслотреста имеющий 450 коров кормит свыше 12000 человек, почта и телеграф в районной конторе кормит 150 человек, кормят сельских кустарей, а также 200 партизан занимающихся сельским хозяйством, кормят районный аппарат Заготконь в 30 человек, а на проверку там оказался один человек, и целый ряд других фактов. Комиссия в течение 10 дней тщательно разобрав списки сократила вместе с Райкомом контингент снабжаемых с 4800 до 1170 человек. Кроме того Комиссия сняла со снабжения железнодорожной станции Архара 421 человека. Все вычеркнутые из списков снабжаемых это местные крестьяне, имевшие свои посеы или в 32 году переставшие заниматься посевами, но живут в своих дворах и те и другие получают пайки на себя и на семьи. Словом в селах в районах нас об"едают крепко и много вокруг наших раздутых аппаратов районныхстроек совхозов МТС. Повторяю в большинстве это местные же крестьяне, которые либо занимаются сельским хозяйством либо должны им заниматься ,но бросили его поскольку мы их кормим в большинстве с семьями. В значительной части это несомненно худшие крестьяне, тоесть ушедшие единоличники, худшие колхозники, т.-е. ушедшие из колхозов и немало кулаков, конкретные примеры и фамилии будут приведены в записке. Не сомневаемся, что картина и в других районах будет в той или иной степени аналогична Архаринскому району, ближайшие дни пошлем специальную проверку в каждый район. Мы признаем, что недостаточно ,а главное поздно вато взялись за этот вопрос, сейчас мы по серьезному взялись за это большое дело чему помог приезд Гамарника,



Хлплянкина. Создали при Крайкоме специальную комиссию, которая на каждый месяц проверяет все контингенты снабжаемых. Только за январь комиссия против выделенных Москвой сократила расходование муки на 1300 тонн общего снабжения, при чем это без леса, золота, рыбы, пушнины, железной дороги и Севера. Из отпущенного краю Москвой на первое полугодие овса 114 тысячи тонн нами уже сокращено 30 тысяч тонн завозного овса, о чем КрайуползагСТО Шуб подробно сообщил Чернову. Считая этот вопрос большой хозяйственной и политической важности, в первую очередь в нашей крае мы просим ЦК Партии: первое - запретить наркоматам отпуск продовольствия и фуража централизованным потребителям Д. Востока без участия края, хотя бы в виде запросов Наркоматами нашего мнения от этого будет только экономия хлеба. Второе - утвердить нашу комиссию Крайкома в составе Бергавинова, Шуб, Копьева, Дерибаса, Прикшайтиса, как комиссию ЦК сроком на 3 месяца работы, если этого нельзя, то дать этой комиссии Крайкома право с последующей санкцией ЦК, не только сокращать, но и перераспределять продфуражные фонды в том числе проверить расходы ВАМА, Колымы, а также военных строек, так как и там за 1932 год есть перерасходы ибо наша Комиссия без труда при согласии ревсовета Армии, сократила с военных строек 20 тысяч лишних едоков выделенных Москвой, причем Ревсовет говорит, что эти едоки мертвые на них не получали снабжения, а Крайснаб утверждает что получили, при чем почти на всех воен. стройках имеются факты снабжения живущих дома семей работающих крестьян. Мы считаем, что вся эта работа: 1) даст экономию продовольствия и фуража. 2) поможет водворению на свое сельское хозяйство тех крестьян, которые



попусту присосались к государственному хлебу, будет стимулиро-  
вать их на посев своих хлебов, а не надеяться на наш.

3) Заметно сократить завоз в край продфуража и приблизить  
к задаче чтобы в конце 1934 года прекратить хлебофуражный  
завоз на Дальний Восток, тем более, что 1933 году и 1934  
посевные площади в Крае будут расширены. 4) Наконец эта рабо-  
та устранит случаи перебоев в снабжении предприятий и городов  
и т.д. ибо не будем размазываться, а снабжать того, кого  
надо. НР 106/0.-

СЕКРЕТАРЬ ДАЛЬКРАЙКОМА ВКП(б) БЕРГАВИНОВ

в е р н о: *Зелин*

З/вв.